

1 ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO EGRÉGIO CONSELHO SETORIAL DE
2 PÓS-GRADUAÇÃO E PESQUISA, REALIZADA NO DIA VINTE E SETE DE
3 FEVEREIRO DE 2019, ÀS NOVE HORAS, NO ANFITEATRO DAS PRÓ-
4 REITORIAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE JUIZ DE FORA.

5 Aos vinte e sete dias do mês de fevereiro de dois mil e dezenove, às nove horas e vinte
6 minutos, no Anfiteatro das Pró-Reitorias da Universidade Federal de Juiz Fora, reuniu-
7 se o Conselho Setorial de Pós-Graduação e Pesquisa (CSPP), regimentalmente
8 convocado, sob a Presidência da Senhora Prof.^a Dr.^a Mônica Ribeiro de Oliveira, Pró-
9 Reitora de Pós-Graduação e Pesquisa, contando com a presença dos seguintes
10 Conselheiros: 1. José Márcio Fernandes da Silva, representante dos servidores TAEs; 2.
11 Prof. Luiz Flávio Neubert, Coordenador do CPS; 3. Prof.^a Ana Claudia Peters Salgado,
12 Coordenadora do PPG Linguística; 4. Prof. Vera Maria Peters, Coordenadora do CBR;
13 5. Prof.^a Nadia Fontana Sanhudo, Coordenadora do PPG Enfermagem; 6. Prof. Emerson
14 Silveira, Representante do PPG Ciência da Religião; 7. Prof. Paulo Afonso Araújo,
15 Coordenador do PPG Filosofia; 8. Prof. Luis Fernando Crocco Afonso, Coordenador
16 do PROFMAT; 9. Prof. Fernando Colugnati, Coordenador do PPG Saúde; 10. Prof.
17 Marco Antônio Escher, Coordenador do PPG Educação Matemática; 11. Prof. Eduardo
18 Toon, Coordenador do PPG Matemática; 12. Prof.^a Charlene Martins Miotti,
19 Representante do Comitê Assessor - Área Letras, Linguística e Artes; 13. Prof.
20 Martinho Alves da Costa Junior, Vice-Coordenador do PPG História; 14. Prof. Felipe
21 Muanis, Vice-Coordenador do PPG Arte, Cultura e Linguagens; 15. Prof. Ademar
22 Alves da Silva Filho, Coordenador do PPG Ciências Farmacêuticas; 16. Prof.^a Janaína
23 Gonçalves de Oliveira, Representante do Conselho de Extensão; 17. Prof. Carlos
24 Augusto Duque, Coordenador do PPG Engenharia Elétrica; 18. Prof.^a Thaís Fernandes
25 Sampaio, Coordenadora do PROFLETRAS; 19. Prof.^a Flávia Chein, Coordenadora do
26 PPG Economia; 20. Prof. Anderson Bastos Martins, Vice-Coordenador do PPG Estudos
27 Literários; 21. Prof. Edelberto Silva, Representante do Comitê Assessor - Área
28 Engenharias e Computação; 22. Prof. Claudio Galupo, PPG Ciências Biológicas; 23.
29 Prof. Nathan Barros, Coordenador do PPG Ecologia; 24. Prof. Virgilio C. Anjos,
30 Coordenador do PPG Ciência e Tecnologia do Leite; 25. Prof. Roberto Junio Pedroso
31 Dias, Coordenador do PPG Ciências Biológicas – Comportamento Animal; 26. Prof.^a
32 Carla Malaguti, Coordenadora do PPG Ciências da Reabilitação e Desempenho Físico-
33 Funcional; 27. Prof. Pedro Kopschitz Xavier Bastos, Vice-Coordenador do PPG
34 Engenharia Civil; 28. Prof. Antonio Marcio Resende do Carmo, Coordenador do PPG
35 Odontologia; 29. Prof.^a Flavia Cavaliere Machado, Coordenadora do PPG Química; 30.
36 Prof.^a Ana Rosa Picanço Moreira, Coordenadora do PPG Educação; 31. Prof.^a Eliane

37 Medeiros Borges, Coordenadora do PPG Gestão e Avaliação da Educação Pública; 32.
38 Prof. Jordan Henrique de Souza – Representando do Conselho Setorial de Extensão; 33.
39 Heronides Filho, Representante dos Servidores TAEs; 34. Prof. Alfredo Chaloub,
40 Coordenador do PPG Saúde Coletiva; 35. Prof.^a Fernanda Cláudia Alves Campos,
41 Coordenadora do PPG Ciência Da Computação; 36. Prof.^a Clarissa Diniz Guedes, Vice-
42 Coordenadora do PPG Direito; 37. Prof.^a Heloisa Pinna Bernardo, Coordenadora do
43 PPG Profissional em Administração Pública; 38. Prof. Ângelo Brigato Esther,
44 Coordenador PPG Administração; 39. Paulo Victor Cota de Oliveira Franco,
45 representante dos servidores TAEs; 40. Rafael Xavier Tolentino, Representante dos
46 Servidores TAEs; 41. Prof. Maria Lucia Duriguetto, Coordenadora do PPG Serviço
47 Social; 42. Prof. Leonardo Goilatt da Fonseca, Coordenador do PPG Modelagem
48 Computacional; e 43. Prof.^a Gabriela Borges, Coordenadora do PPG Comunicação.
49 Justificaram ausência os conselheiros: prof.^a Rogéria Dutra, servidora TAE Lara
50 Veloso, prof. Francis Justi e prof. Paulo Menezes. **I – APRECIÇÃO DA ATA DA**
51 **REUNIÃO DO CSPP DE 20/11/18.** A Presidente colocou em discussão e não houve
52 nenhuma manifestação. A ata foi aprovada com duas abstenções. **II –**
53 **COMUNICAÇÕES.** A Presidente deu as boas vindas aos conselheiros, desejando um
54 bom ano de trabalho a todos. Informou que foi criada a Rede Brumadinho na UFJF em
55 função do crime ambiental que ocorreu naquela cidade. Foi realizada uma reunião com
56 pesquisadores e extensionistas para tentar articular pesquisas e um edital de apoio
57 interno a expedições para estudos na área afetada. A presidente também salientou que
58 no dia quinze de março será realizado um evento organizado pelas três pró-reitorias
59 (Graduação, Extensão e Pós-Graduação e Pesquisa), dividido em três painéis e uma
60 exposição fotográfica sobre o desastre será inaugurada no saguão do prédio da Reitoria
61 na mesma data. A prof.^a Mônica também informou que foi lançado o calendário
62 Sucupira e salientou os prazos para envio dos coletas para homologação da Pró-
63 Reitoria. Ela pediu aos coordenadores que não enviassem no último momento, por conta
64 de problemas na rede. Sobre o calendário de APCNs, a Presidente informou que até o
65 momento apenas uma proposta foi apresentada, de um programa de Saúde Coletiva no
66 campus de Governador Valadares. Justificou que, apesar do mesmo nome, o programa
67 apresentado é mais voltado ao atendimento básico e às necessidades da cidade,
68 capacitando profissionais da rede básica de saúde. A Presidente informou sobre a
69 divulgação do calendário dos cursos *lato sensu*. Outro informe apresentado foi acerca da
70 criação do Portal de Revistas Científicas da UFJF, que vai abrigar trinta e duas revistas
71 diretamente no portal da Editora da UFJF, com o apoio do CGCO. Além disso, está em
72 negociação o DOI para todas as revistas e seus artigos, incluindo os já publicados. A

73 Editora da UFJF também conseguiu licitar uma empresa para revisão e editoração e
74 salientou que as revistas que precisarem destes serviços devem procurar diretamente a
75 Editora. A presidente falou do Edital de visitantes estrangeiros para atividades no
76 *Global July* e enfatizou que houve um aumento de duas para vinte e duas disciplinas de
77 pós-graduação em língua estrangeira durante o evento. Outro informe foi sobre a
78 Comissão de Infraestrutura e Segurança, criada para elaborar ações voltadas para a
79 segurança dos laboratórios. A comissão tem membros da PROPP, da PROINFRA e do
80 SIASS e está realizando vários levantamentos, como nobreaks e produtos químicos,
81 para dimensionar e sugerir o melhor armazenamento destes, além da criação e
82 oferecimento de cursos de prevenção de incêndios aos alunos que utilizam estes
83 materiais. Sobre os aparelhos de ar-condicionado, a prof.^a Mônica salientou que,
84 infelizmente, mesmo com a possibilidade de compra no ano passado, quem solicitou
85 não poderá receber, já que apenas os lugares com autorização da PROINFRA poderão
86 instalar, por conta da estrutura elétrica. A Pró-Reitora também avisou a todos sobre a
87 nota divulgada pela FAPEMIG sobre os cortes nas bolsas. Salientou que a FAPEMIG
88 não vai pagar editais passados e os cronogramas serão prorrogados automaticamente.
89 Disse ainda que o maior impacto ocorreu nas bolsas PROBIC, que foram totalmente
90 suspensas. A nota divulgada ficou bastante confusa, mas já foi divulgado que novas
91 bolsas não serão concedidas e que caso haja bolsas ociosas, as mesmas serão suspensas.
92 A Presidente ainda falou que as IES mineiras estão se organizando para tentar junto aos
93 deputados e governador uma reunião, mas que o cenário é bastante desanimador.
94 Questionada se haveria renovação das bolsas de PROBIC já em utilização, a Presidente
95 respondeu que ainda não há certeza e que por isso o resultado do Edital interno, que
96 estava programado para sair hoje, foi suspenso. **III– ORDEM DO DIA: 1. Informe**
97 **sobre as Homologações de Defesas de Mestrado e Doutorado.** A Presidente
98 comunicou que foram realizadas duzentas e dezenove defesas de mestrado e doutorado
99 entre o final do ano passado e até a reunião. **2. Aprovação de Projetos de Pesquisa.** A
100 Presidente apresentou os projetos devidamente aprovados pelos comitês assessores:
101 “*Nada é de ninguém’: o recado da nova MPB*”, sob coordenação do prof. Pedro
102 Bustamante Teixeira; “*Um estudo sobre modelo de processamento de informação em*
103 *ambiente hipermídia: foco no ensino e aprendizagem de vocabulário em língua*
104 *estrangeira*”, sob coordenação da prof.^a Patrícia Nora de Souza Ribeiro; “*Arcos*
105 *associados a curvas e recobrimentos*”, sob coordenação da prof.^a Beatriz Casulari da
106 Motta Ribeiro; e “*Gonalidade de Curvas estáveis*”, sob coordenação do prof. Frederico
107 Sercio Feitosa. Em análise, não houve nenhum pedido de esclarecimento e os projetos
108 foram aprovados por unanimidade. **3. Aprovação das portarias ad referendum 006,**

109 **007 e 008/2018-CSPP.** As portarias 006 e 007/2018 tratam de autorização para defesa
110 fora do prazo. A Presidente explicou que os pedidos foram solicitados em dezembro e
111 não foram aprovados, pois não houve quorum na reunião daquele mês. Ela ainda
112 ressaltou que ambos os pedidos tinham pareceres favoráveis. Alguns coordenadores
113 questionaram a autorização, uma vez que fere o Regimento da Pós-Graduação. O prof.
114 Luis Paulo salientou que alguns regimentos internos dos programas ainda não estão
115 adequados ao Regimento e, por isso, algumas situações podem surgir. Em votação, as
116 duas portarias foram homologadas com suas abstenções. Já a portaria 008/2018 trata da
117 autorização do reoferecimento do curso de pós-graduação *lato sensu* em Nefrologia.
118 Como se tratava apenas de uma mudança em uma disciplina, a Pró-Reitora tomou a
119 decisão ad referendum. Em votação, a portaria foi homologada por unanimidade. **4.**
120 **Análise e homologação dos resultados do Comitê de Avaliação de Professores**
121 **Visitantes (CAPV) referente ao enquadramento na carreira docente.** Foram
122 apresentadas as análises feitas pelo CAPV. Não havendo nenhum questionamento, o
123 resultado foi homologado por unanimidade. **5. Análise e homologação dos processos**
124 **de criação de cursos *lato sensu*.** Para esta discussão, a prof.^a Mônica solicitou ao
125 conselho autorização para entrada do prof. Anderson, da Faculdade de Administração e
126 Ciências Contábeis, responsável pela proposição dos cursos, para o caso de ser
127 necessário algum esclarecimento. Em votação, a participação foi aprovada pelo
128 Conselho. **A) MBA em Gestão de Pessoas - Processo 23071.001409/2019-23. B)**
129 **MBA em Finanças - Processo 23071.01446/2019-31. C) MBA em Logística**
130 **Empresarial e *Supply Chain* - Processo 23071.001408/2019-89.** A Presidente iniciou
131 a discussão fazendo um panorama, dizendo que o CONSU aprovou o oferecimento de
132 cursos pagos de pós-graduação *lato sensu* não gratuitos e o CSPP regulou o aspecto
133 acadêmico de tais cursos. Ela salientou que a Câmara de *lato sensu* ainda não estava
134 formada e a Comissão Financeira também não conseguiu se reunir para avaliar
135 adequadamente as planilhas financeiras dos cursos a serem apresentados. Como todos
136 os projetos a serem analisados pertenciam à Faculdade de Administração e Ciências
137 Contábeis, a Presidente pediu autorização ao Conselho para participação do prof.
138 Anderson Castanha, coordenador dos mesmos. Em votação, o Conselho aprovou.
139 Assim, a Presidente salientou que pediu aos conselheiros uma análise do aspecto
140 acadêmico dos cursos, uma vez que os demais quesitos seriam analisados pela
141 comissão. Além disso, os cursos também não tinham, ainda, o parecer do Centro de
142 Ensino a Distância. A prof.^a Eliane Borges, Coordenadora do CEAd, disse que por
143 motivos de saúde do diretor, os pareceres ainda não tinham sido enviados, mas estavam
144 prontos e eram favoráveis. O prof. Crocco, um dos conselheiros que analisou um dos

145 processos, salientou que teve um entendimento diferente, já que entende como função
146 do CSPP aprovar o projeto como um todo, inclusive podendo discordar da análise da
147 Comissão Financeira. A presidente elogiou o parecer exarado pelo prof. Crocco, que fez
148 uma análise minuciosa e acabou servindo de base para a análise de outros processos de
149 mesma natureza. Alguns pontos geraram discussão, como a forma de distribuição das
150 “vagas sociais” e a titulação do quadro docente. Todas as dúvidas foram dirimidas pelo
151 Coordenador. No curso de Gestão de Pessoas, não foi cumprido o quesito de 75% do
152 corpo docente de doutores. Assim, em votação, a aprovação ficou condicionada a este
153 ajuste com duas abstenções. Os cursos de Finanças e Logística Empresarial e *Supply*
154 *Chain* foram aprovados por unanimidade. Decorrido o tempo máximo de reunião, a
155 pauta teve que ser encerrada. Devido à urgência do tema, uma reunião extraordinária foi
156 agendada para o dia sete de março. A Presidente encerrou a reunião e agradeceu a
157 presença de todos. Para constar, foi lavrada a presente ata que transcrevo, dato e assino.

158

159

Juiz de Fora, 28 de março de 2019.

160

161

162

163



Prof.^a Dr.^a Mônica Ribeiro de Oliveira

164

Pró-Reitora de Pós-Graduação e Pesquisa / Presidente do CSPP

165

166

167

168

169

170



Pablo Pedrosa Teixeira de Oliveira

Secretário do CSPP

Aprovada na reunião do dia 06/08/2019.